

## 開刀房觀察心得

### 流程：

我們進到手術房時病患已經入麻，林醫師認為我們換罩袍的速度太慢，使我們無法在病患入麻前先和病患作術前溝通及主刀醫師再次確認，也許是因為我們太過興奮，甚至有點緊張導致拖到手術流程。之後林醫師和他的團隊開始作術前準備，器材確認，搬運術中所需的CT和X-ray及藥品，緊接著便是林醫師口中的重頭戲-翻身。因病人已仰姿入麻，但並須採俯姿進行手術，所以幫病人翻身。而麻醉劑中加有肌肉鬆弛劑，翻身的工作得整個團隊一起完成，將病患擺至最佳的位置，並已病人的舒適感為第一考量。

當一切準備就緒後，所有上刀人員開始刷手，包括主刀醫師、第一助手、兩位器材護士。當林醫師劃下第一刀時，對我們而言是一種挑戰，帶給我們無限震驚。手術進行中，一旁的麻醉醫師和麻醉護士尤其專心在病人的全身控制，並隨時紀錄也依情況給予藥劑。

一開始手術如預期般順利，但當攤開病灶後發覺骨隨退化的預期中的嚴重，必須做重建，林醫師也馬上請另一位蔡醫師刷手上刀，當第一男助手。之後手術便持續進行，而多位實習醫師也經常在術圍外來回走動觀察。過程中還發生一個插曲，有學長不小心污染無菌，林醫師馬上給我們機會教育，他說在手術過程中最在意的莫過於無菌，倘若手術非常成功，但病人在術中感染，那一切仍然是零。所以在手術過程中如有污染無菌，必須馬上自首。

因為時間的關係，我們並未參與全程，但我們卻獲益良多。

### 心得：

其實一場手術就像一組樂團的演奏，主刀醫師扮演的角色就像指揮，用自己的步調帶領整個團隊，每個團員皆是不可或缺的存在，大家各司其職相互配合，成就一場完美的手術。誠如林醫師說的，一場手術並非少部份人可完成的，手術室裡，主刀醫師與助手站在第一陣線，而器材護士在旁邊支援，而流動護士更是無菌區外唯一的護理人員，重要性可想而知。除此之外，麻醉團隊負責術中全身控制，而備器材室又需另一個團隊，搬運病患又是一個團隊，還有恢復室的護理人員，及術後的護理團隊，都是一場手術的關鍵。這是團隊合作的極至表現，除了個人能力的表現，更考驗彼此默契。醫師除了帶領團隊，更須協調團隊間的行為。整個醫療流程可說是一架機器，每個團隊都是一顆齒輪、一顆螺絲，大家彼此推動巨輪，隨時為它加潤滑油，為了提供更好的醫療環境而努力。在團隊合作中絕無優勝劣敗，只有合作性。這也是身為醫學生的我們所需努力學習的。